

梅氏簡史



小篆

梅姓是中國人口最多的第一百五十七位姓氏，主要分佈於江浙、鄂豫、雲南和安徽一帶。當今梅姓人群大約佔了全國人口的0.066%，總人口大約有83萬。

梅的名義和圖騰

梅有二義，一指柟，楠木。一指梅，為果樹，果實稱梅子，可吃，可製成果醬或蜜餞；未熟果可加工成烏梅，可入藥；花供觀賞；木質堅實，可作器物。江淮地區的雨季較長，正值梅子黃熟時期，故稱這一時期為“梅雨季節”；又因這時空氣潮濕，器物易發霉，故也稱“霉雨時節”。梅人是最早生活在這一地區的人群，而且是以梅為氏族原始的崇拜，以梅為氏族的圖騰樹，以梅命名氏族名和族徽，凡梅人居住過的地方，進而形成了帶梅的地名，發展為梅國，最終出現梅姓。

梅姓的起源與演變

梅姓有兩大支：子姓和姒姓。

第一支系自子姓。商殷王太丁封其弟於梅，伯爵，故地在今河南新鄭西北，其王以國為氏。梅伯為古梅國後裔，為商末忠臣，因死諫為紂王所醢，即被剁成肉醬，爵廢。周武王滅商紂，封梅伯玄孫於黃梅，即今湖北黃梅，號忠侯，子孫以國為氏。春秋時梅國東遷梅城，故地在今安徽亳州南。吳越交戰時，梅人又南遷梅里，故地在今江蘇無錫，成為吳國一邑。

第二支出自姒姓。春秋時越王勾踐之後封於梅里，以邑名更姓梅氏，隨後散居沅湘。姒姓梅氏也有2400年歷史。

外族基因的流入

梅姓的外來基因的流入主要發生在漢晉時

期，襄陽梅姓，為南蠻大姓。到唐宋時期，貴陽府開州梅氏土司始於唐朝，西北地區北狄奚酋長也有梅姓。清朝初期，滿洲八旗紛紛改用漢姓，滿洲八旗姓梅佳氏、梅勒氏，後均集體改姓梅氏。又蒙古旗姓梅佳氏、梅勒氏，後均集體改姓梅氏。人姓梅日根哈拉氏、俄勒斯特氏，也改漢姓梅氏。因此，北方地區的梅姓可能與以上外族的改姓有密切關係。

歷史上梅姓的分佈和遷移

先秦時期，梅姓主要活動在河南、安徽、江蘇地區，進入秦、漢，梅姓已越過長江南居兩湖，西入四川，東南進入浙贛。唐、宋以後，梅姓已經分佈於南方各地。

宋朝時期，梅姓約有7萬3千人，大約佔全國人口的0.1%，排在第一百三十六位。全國梅姓主要集中於安徽，大約佔梅姓總人口的47%。其次分佈於四川、湖北、浙江、河南、廣東、江蘇等，從而形成以安徽為中心，沿長江散佈的梅姓分佈區。

明朝時期，梅姓約有8萬7千人，大約佔全國人口的0.09%，排在第一百五十位之後。當時的安徽仍為梅姓的第一大省，約佔梅姓總人口的22%。其次分佈於江西、湖北、四川、江蘇、浙江，這五大省大約又佔梅姓總人口的59%。梅姓在宋元明600年中主要向東南和南方地區遷移，重新形成了皖贛為中心。

當代梅姓的分佈和圖譜

當代梅姓的人口約有83萬，為全國第一百五十七位姓氏，大約佔全國人口的0.066%。自宋朝至今1000年中梅姓人口的增加率是呈下降的態勢。浙江是梅姓的第一大省，大約佔全國梅姓人口的13%。全國梅姓主要分佈在浙江、雲南、湖北、河南、江蘇、安徽，這六省大約佔梅姓人口的65%。其次分佈在湖南、廣東、重慶三省市，又佔了梅姓人

口的11%。全國形成了以江浙、雲南、鄂豫為中心的三塊梅姓分佈區。

梅姓在浙滬、皖蘇大部、河南東南、湖北東部、贛閩北部、湖南東北、雲南、貴州大部、廣西西端、四川西南、重慶南端、黑龍江東部，分佈頻率大約為0.12%以上，中心地區可以達到3.6%以上，以上地區覆蓋面積約佔了全國總面積的20%，居住了大約66%的梅姓人群。在贛閩中部、湖南北部、貴州東部、廣西中西部、重慶大部、四川東部、陝西南部、湖北西部、河南中部、魯皖蘇交界地區、黑龍江西部、吉林東北、遼寧南端，梅姓在人群中分佈頻率大約在0.08%-0.12%之間，以上地區覆蓋面積約佔了全國總面積的10.5%，居住了大約13%的梅姓人群。

梅姓的傳統文化

郡望和堂號：梅姓的郡望有汝南。梅姓以宛陵為其堂號，“宛陵”堂號典出宋朝梅堯臣。梅堯臣官都官員外郎，善作詩，與歐陽修為詩友，著有《宛陵集》傳世。梅堯臣是宣城人，宣城古稱宛陵，其後人以此為堂號。

楹聯：梅姓的重要楹聯有以下四副：

仙隱吳市；詩詠都官。

濃香滿袖；績學參微。

宣城逸韻；吳市清風。

祖有遺編，昌言文集聖俞詩稿；
家無長物，誕生字彙定九叢書。（匯）

家譜：目前在上海圖書館中收藏梅姓族譜11部，全國其他單位的圖書館還收藏梅姓族譜32部。

名人頻率和宗族先賢

《中國人名大辭典》收入了梅姓歷代名人47名，佔總名人數的0.1%，排在名人姓氏氏的並列第一百六十三位；梅姓的著名文學家佔中國歷代文學家總數的0.09%，排在並列第一百五十八位；梅



梅氏始祖 梅伯

姓的著名醫學家佔中國歷代醫學家總數的0.11%，排在並列第一百二十四位；梅姓的著名美術家佔中國歷代美術家總數的0.13%，排在並列第一百一十九位。

梅姓歷代重要人物有：西漢長沙王梅鋗，南昌尉梅福；東晉豫章內史梅赜；北宋詩人梅堯臣，許州知州梅詢；明朝雲南佈政使梅思祖，兵部右侍郎梅國禎，正德進士、學者梅鶯，戲曲作家梅鼎祚，右僉都御史、巡撫甘肅梅之煥；清朝畫家梅清，天文學家、數學家梅文鼎，散文家梅曾亮；民國京劇琴師梅雨田；當代京劇演員梅蘭芳。

梅姓血型

梅姓人群的血型分佈總的是：O型血佔34.2%，A型佔29.8%，B型佔27.4%，AB型佔8.6%。

“梅”姓的英文譯名

“梅”姓有多種英文譯法：一、最流行的是“MEI”，按“普通話”或“國語”發音，為中國大陸和台灣所採用；二、台山籍的美國老華僑或其後裔，按台山話發音，多採用“MOY”；三、香港人所講的是粵語，按廣州話發音，多採用“MUI”；四、南洋一帶，受當地土音影響，發音有些變化，如新加坡梅氏，多採用“BOEY”；五、還有其他，不盡一一。

譯法雖然不同，但皆屬同宗同姓。“梅”姓有多種英文譯法，倒也顯示了這個姓氏的獨特之處：世界性！有如世界梅氏宗親總會會歌所言：“梅花梅花遍天下！”

（註：此文主要錄自《中國姓氏·三百大姓》一書，最末一段為梅振才宗親所撰。）